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CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 NOVEMBRE 2015 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

 

Il Consiglio Comunale si è aperto con un minuto di silenzio per commemorare le vittime 

dell’attentato terroristico di Parigi.  

Sono seguiti numerosi interventi dei Consiglieri su argomenti urgenti e un lungo dibattito, 

che ha visto anche l'intervento del Sindaco de Magistris, sull'opportunità di cambiare 

l'ordine dei lavori deciso dalla Conferenza dei Capigruppo. Il Consiglio ha quindi deciso di 

trattare sette delle delibere in programma, cominciando dalla delibera sul completamento 

degli alloggi di Ponticelli nell'ambito della riqualificazione del "Campo Evangelico". 

A seguire, sono state approvate le delibere proposte dall'assessore al patrimonio Fucito per 

l'acquisizione al Patrimonio di beni dello Stato in base al federalismo demaniale, alcune 

delibere proposte dall'assessore all'Urbanistica Piscopo, tra le quali quella sulla scuola 

Rotondella di Chiaiano e sui confini del Cimitero Britannico, infine, la delibera di iniziativa 

consiliare sul termine per il pagamento del canone patrimoniale non ricognitorio. 

Prima di concludere i propri lavori, il Consiglio ha approvato un ordine del giorno che chiede 

alle autorità nazionali ed europee una moratoria di almeno un anno prima di firmare 

qualsiasi accordo sul partenariato trans-atlantico su commercio e investimenti. 

 

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito oggi in via Verdi alla 
presenza di 32 consiglieri. 
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Nell’ora precedente si è svolto il question time con le risposte dell’Amministrazione ai 

quesiti dei consiglieri: Nonno (Fratelli d’Italia) sulla selezione del personale per patrimonio 
comunale in Napoli Servizi e sullo sgombero degli alloggi di via Giorgio dei Grassi a Pianura, 
con risposta dell’Assessore al Patrimonio Fucito e Moretto (Fratelli d’Italia) sul degrado del 

quartiere Chiaia, con risposta dell’Assessore all’Ambiente Del Giudice. 

Prima di dare inizio ai lavori, il Presidente Pasquino ha invitato il Consiglio a manifestare un 

sentimento di profondo cordoglio per le vittime innocenti del vile attentato di Parigi. Quella 
terroristica è una minaccia per l’intero mondo, ha concluso, ed è doveroso esprimere 

solidarietà alla Francia e alle famiglie delle vittime. Il consigliere Moretto ha dato poi lettura 
dell’ordine del giorno da lui sottoscritto, aperto alle firme di tutti i gruppi, per chiedere al 
Ministro dell’Interno di insignire della medaglia d’oro la vittima italiana della strage di 

Parigi, Valeria Solesin, mentre la consigliera Coccia ha invitato a ricordare anche tutti i 
caduti del conflitto in Siria. L’Aula ha osservato un minuto di raccoglimento. 

Sono seguiti gli interventi ai sensi dell’art. 37 del Regolamento (questioni urgenti); Lorenzi 
(La Città – Campania Domani) che ha espresso critiche sulla scelta dell’agenzia regionale 

competente sulle Fondazioni a non mettere in liquidazione la Fondazione Forum delle 
Culture per il mancato completamento dell’oggetto, con richiesta di approfondimenti sulla 
parte di competenza comunale e in particolare quella relativa al personale e alla sede della 

Fondazione; Fellico (Federazione delle Sinistre) sulla decisione assunta dal Consiglio 
regionale di avviare il processo di privatizzazione dell’acqua, mentre vanno fatti rispettare i 

risultati del referendum popolare e le decisioni già assunte dall’Amministrazione comunale; 
Parisi (Sel) che ha comunicato la costituzione del gruppo Sinistra Italiana, in attuazione di 
quanto già fatto in Parlamento, per aggregare tutte le forze di sinistra che intendono 

costruire un’alternativa alla politica renziana e di appoggio alla ricandidatura del Sindaco de 
Magistris, offrendo una possibilità ai cittadini che vogliono ritrovarsi in una nuova proposta 

di sinistra; Attanasio (Partito Democratico) che ha chiesto di fare chiarezza, anche inviando 
la documentazione relativa in Procura, sulla questione dei Vigili inidonei, per i quali il 
Comandante del Corpo della Polizia Municipale ha annunciato una revisione delle limitazioni 

al servizio dopo i chiarimenti forniti dai medici che effettuano i controlli di sorveglianza 
sanitaria; Russo (Gruppo misto) per lamentare il mancato rispetto della norma 

regolamentare che impone la risposta alle interrogazioni dei consiglieri entro dieci giorni, 
risposte non ottenute dallo stesso interrogante su una serie di quesiti in materia di 
patrimonio comunale; Caiazzo (Gruppo Misto – federazione dei Verdi) sulla legge di riordino 

del sistema idrico regionale suggerendo una più approfondita riflessione sulla legge nella 
quale la gestione proposta non è esclusivamente a favore del privato ma consente 

l’esercizio da parte delle aziende pubbliche come avviene a Napoli; Fiola (PD) per 
contestare le considerazioni svolte in interventi precedenti sulla cosiddetta privatizzazione 
dell’acqua e sul mancato interessamento del Governo su Bagnoli e sulla terra dei fuochi; 

Moretto (Fratelli d’Italia) per richiamare l’attenzione sulla molto delicata delibera 
all’attenzione del Consiglio sul regolamento del commercio su aree pubbliche lamentando 

che le commissioni consiliari, delle quali ha contestato il modo di lavorare, non abbiano 
svolto i dovuti approfondimenti e per annunciare di aver predisposto 546 emendamenti e 
146 ordini del giorno relativi alla delibera stessa, e per sollecitare un esame del 

regolamento delle Municipalità e dello Statuto nell’imminenza del voto amministrativo; 
Nonno (Fratelli d’Italia) per lamentare che molti vigili urbani ancora mancano di uniformi, il 

quale fatto costituisce un’offesa alla dignità del Corpo; Antonio Borriello (PD) per sollecitare 
ancora una volta l’intervento di salvataggio dei lavoratori ancora non riutilizzati della 
Bagnolifutura e delle Terme di Agnano, per auspicare la rapida approvazione della delibera 
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di iniziativa consiliare sul canone ricognitorio, e dell’emendamento che sarà proposto per 

consentire di recuperare ingenti risorse da utilizzare per finanziare il settore delle politiche 
sociali e in particolare quello dell’assistenza ai disabili nelle scuole, e per l’elaborazione di 
un piano straordinario per la tutela dei parchi pubblici; Troncone (IdV) che ha precisato 

come in commissione Affari Istituzionali da lui presieduta sia in dirittura di arrivo 
l’approvazione di un testo condiviso sulla riforma delle Municipalità, aggiungendo che sulla 

vicenda delle Terme di Agnano si auspica una soluzione che sia conveniente anche per 
l’Amministrazione comunale; Marino (Città Ideale) che ha condiviso lo spirito della proposta 

di Borriello a favore delle politiche sociali, annunciando però che non firmerà 
l’emendamento relativo perché spetta all’Amministrazione stabilire la cifra da investire, che 
si auspica possa essere anche maggiore di quella che sarà proposta dai consiglieri 

proponenti; Santoro (Nuovo Centrodestra) che ha fatto appello all’Amministrazione per 
dare entro fine mese certezza alle famiglie degli studenti disabili sulla prosecuzione del 

servizio di assistenza materiale; Gennaro Esposito (Ricostruzione Democratica) per 
sollecitare attenzione sui conti dell'Ente e sui mille rivoli in cui le risorse vengono disperse, 
soffermandosi sulla vicenda particolare della tariffa, sospesa, sull'uso di un impianto 

sportivo comunale, con una autoriduzione del canone da parte del beneficiario 
dell'impianto, e su un altro caso di "esclusiva disponibilità" a favore di una società per l'uso 

di un impianto del Collana, annunciando che avrebbe inviato la documentazione alle 
autorità giudiziarie; Coccia (Federazione della Sinistra) che ha rilevato come le politiche 
sociali non vanno considerate come la “cenerentola” delle amministrazioni, ma considerate 

di importanza analoga agli altri settori, facendo politiche a lungo termine secondo i principi 
dell’uguaglianza; Molisso (Ricostruzione Democratica) che ha ricordato la mozione sulle 

politiche sociali proposta dal suo gruppo e approvata dal Consiglio nel 2014, con la richiesta 
di rivedere le scelte economiche del settore e in particolare sostenere le famiglie nella 
gestione della genitorialità, in particolare quella dei disabili, non limitandosi al solo servizio 

di assistenza scolastica, peraltro neanche garantito per l’intero anno. 

È quindi iniziata un dibattito con una serie di interventi con differenti proposte sull'ordine 

da seguire nella discussione delle delibere. 

Il Consiglio Comunale ha svolto un lungo dibattito, che ha visto anche l'intervento del 

Sindaco de Magistris, sull'opportunità di cambiare l'ordine dei lavori deciso dalla Conferenza 
dei Capigruppo per trattare, prima della delibera sul regolamento del commercio su aree 
pubbliche, altre proposte. La proposta è stata accolta e l'Aula ha iniziato la discussione 

della delibera concernente gli alloggi di Ponticelli nell'ambito della riqualificazione del 
"Campo Evangelico". 

Dopo il ritiro da parte del consigliere Fiola (PD) della pregiudiziale posta nel corso della 

seduta del 12 novembre, che chiedeva di sospendere la trattazione della delibera sul 
regolamento del commercio, il consigliere Vernetti (Città Ideale) ha chiesto la modifica 

dell’ordine dei lavori, per discutere in un nuovo ordine le delibere stabilite, a partire dalla n. 
607 sulla realizzazione di alloggi di edilizia residenziale pubblica a Ponticelli.  

E' iniziato un ampio dibattito che ha visto gli interventi di molti consiglieri ed anche del 

Sindaco de Magistris che ha espresso il proprio sostegno della richiesta di inversione 
dell’ordine dei lavori, per necessità impellente di arrivare a definizione di una serie di 

delibere importanti, tra cui quelle sul federalismo demaniale, che ha a monte un grosso 
lavoro svolto con l’Agenzia del demanio e che consente di consegnare alla comunità tutta 
una serie di beni finalmente a disposizione della città. Ha rivolto in tal senso un appello non 

solo alla maggioranza, ma anche a quei consiglieri di opposizione che hanno sostenuto 
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l’amministrazione in alcune occasioni. Non c’è più tempo su alcune cose, ha concluso, oggi 

ci sono scadenze per noi indispensabili come in questo caso e i ritardi rischiano di andare a 
danno della comunità cittadina. 

Il dibattito è ha visto gli interventi di Molisso (Ricostr. Dem. – Red), che ha concordato con 

il consigliere Vernetti solo sulla proposta del primo punto da trattare; Moretto (Fd’I), ha 
evidenziato la necessità che sia l’Amministrazione a fare presente in Conferenza dei 

Capigruppo le delibere più urgenti da trattare nell’interesse della città senza che sia 
stravolta successivamente la decisione adottata; il consigliere Santoro (NCD), pur 
condividendo le riflessioni di Moretto, ha ritenuto giusto che l’Aula tenga conto della 

preoccupazione espressa dal Sindaco e della sua proposta, suggerendo una riunione del 
Sindaco con i Capigruppo sulle priorità da affrontare; Fiola (PD) ha accolto l’indicazione del 
Sindaco sulla necessità di affrontare altre priorità, proponendo il ritiro della delibera sul 

regolamento del commercio per un suo approfondimento in commissione; Rinaldi (SiM), 
chiedendo una mobilitazione nazionale per porre al centro dell’agenda nazionale 

l’emergenza Napoli, ha chiesto che l’Aula lavori produttivamente e con serenità nello 
scorcio di consiliatura per garantire l’ordinarietà di cui la città ha bisogno; Grimaldi (FdS), 
condividendo l’intervento di Rinaldi, si è espresso per raccogliere da parte dell’intero 

Consiglio l’appello del Sindaco e ha proposto che la delibera sul commercio sia di nuovo 
sottoposta ad un esame istruttorio da parte della Commissione; Borriello (PD) ha 
sottolineato l’esigenza di discutere accanto alle delibere sul federalismo demaniale, quelle 

urgenti sul PRU di Soccavo e quella di iniziativa consiliare sulle risorse del canone non 
ricognitorio, concordando sul rinvio in Commissione della delibera sul commercio; Luongo 

(IDV) si è pronunciato per l’accoglimento della proposta del Sindaco; Iannello (Ricostr. 
Dem. – Red) si è chiesto se l’incremento del patrimonio comunale con le delibere sul 
federalismo demaniale non debba essere accompagnato da un approfondimento sulla loro 

destinazione; Varriale (IDV) si è pronunciato per accogliere l’appello del Sindaco e 
approfondire nuovamente in Commissione l’importante delibera sul commercio per farla 
arrivare in Aula al più presto. 

A questo punto il presidente Pasquino ha ricapitolato le proposte in campo, proponendo di 
riunire alla fine del Consiglio, dopo la trattazione di 7 delle 30 delibere iscritte, la 

conferenza dei Capigruppo; dopo interventi di Fiola, Varriale, Borriello, Moretto, l’inversione 
è stata approvata a maggioranza con appello nominale (così come proposto da Fiola) con 
33 sì e 5 astenuti. 
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Il Consiglio ha quindi cominciato l’esame della delibera n. 607 presentata dall’assessore 

Fucito che propone al Consiglio Comunale di prendere atto della risoluzione del contratto 
d’appalto del 2010 per la realizzazione di n. 48 alloggi di ERP a Ponticelli necessari alla 
mobilità degli attuali residenti del sub ambito 7 di attuazione del Piano di Riqualificazione 

Urbanistica di Ponticelli relativo alla riqualificazione del “Campo Evangelico”, prendendo 
atto della necessità di completare l’opera per 32 alloggi già parzialmente realizzati per 
l'impossibilità di procedere all'esecuzione delle altre opere a causa della sopraggiunta 

classificazione dell'area quale “zona rossa“ del piano di emergenza dell'area vesuviana. 

Il dibattito ha registrato gli interventi dei consiglieri Fiola, Borriello, Fellico, Gennaro 

Esposito, Varriale, Moretto, Attanasio. Dopo la replica dell’Assessore Fucito, è stato 
discusso un odg proposto dal consigliere Gennaro Esposito, che impegna il Sindaco e la 
Giunta a dare mandato all’Avvocatura di chiedere il risarcimento di tutti i danni subiti e 

subendi dall’Amministrazione comunale per effetto dell’inadempimento contrattuale nei 
confronti della società appaltatrice, Consorzio Stabile Opere Pubbliche. L’odg è stato 

approvato a maggioranza, così come la delibera 607.  

La delibera 905 sull’acquisizione al demanio comunale del complesso dell’ex convento delle 
Cappuccinelle, già carcere minorile Filangieri, è stata illustrata dall’Assessore all’Urbanistica 

Piscopo, che ha spiegato come la proposta sia destinata ad approvare lo schema di accordo 
di valorizzazione stipulato tra Comune di Napoli, Agenzia del Demanio e Direzione 
Regionale per i Beni Culturali e Paesaggistici della Campania autorizzando il Direttore della 

Direzione Pianificazione e Gestione del Territorio a sottoscriverlo e di dare mandato al 
Dirigente del Servizio Demanio Patrimonio e Politiche per la Casa, avvalendosi anche della 

Napoli Servizi spa, di predisporre tutti gli atti consequenziali all’approvazione della delibera. 
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Sono seguiti gli interventi dei consiglieri Coccia, Santoro, Moretto. L’Assessore Piscopo, al 

termine degli interventi, ha fornito una serie di chiarimenti ulteriori sulla destinazione e le 
funzioni della struttura, che avrà un’immediata utilizzabilità parziale che ne permetterà la 
fruizione a scopi sociali, mentre il recupero complessivo passerà attraverso un partenariato 

pubblico-privato. La delibera è stata quindi approvata a maggioranza. 

L’Assessore al Patrimonio Fucito ha poi spiegato i contenuti della delibera 492 sul 

federalismo demaniale con particolare riferimento all’acquisizione a titolo gratuito degli ex 
ricoveri antiaerei che fanno parte del sottosuolo della città, circa duecento, tra i quali 
rientra, a titolo esemplificativo, l’area dove attualmente sorge il garage Morelli. La 

pronuncia del Consiglio è necessaria per confermare le richieste avanzate all'Agenzia del 
Demanio di acquisire in proprietà a titolo non oneroso il complesso degli ex ricoveri 
antiaerei appartenenti al demanio militare. La delibera propone inoltre di dare mandato al 

Servizio Difesa Idrogeologica del Territorio e Sicurezza Abitativa, di intesa con il Servizio 
Demanio Patrimonio e Politiche per la Casa, di provvedere alla ricognizione della cavità e 

alla verifica delle loro condizioni, con la finalità di predisporre un piano per individuare gli 
eventuali interventi di messa in sicurezza e un piano di valorizzazione delle stesse in 
relazione ai possibili utilizzi e riservandosi di iscrivere in bilancio, all'esito di tale 

ricognizione, le somme che si rendessero necessarie per la messa in sicurezza delle cavità. 
Gli interventi dei consiglieri Moretto, Coccia e Caiazzo e la replica dell’Assessore Fucito 
hanno preceduto la votazione della delibera, che è stata approvata a maggioranza. 

L’Assessore al Patrimonio ha illustrato anche la delibera 699 con cui la Giunta propone al 
Consiglio di confermare la richiesta di acquisire in proprietà, a titolo non oneroso, 13 beni 

demaniali situati in diverse zone della città per i quali è stata presentata richiesta 
all'Agenzia del Demanio e che entreranno a far parte del patrimonio disponibile del Comune 
di Napoli. Dopo alcune osservazioni poste dal consigliere Moretto sulla destinazione 

successiva dei beni, l’atto è stato approvato a maggioranza. 

L’atto deliberativo 464 che propone di definire l’esatta consistenza del perimetro del 

Cimitero Britannico, è stato poi spiegato nei suoi contenuti dall’Assessore all’Urbanistica, 
che ha sottolineato come la proposta intenda sanare un errore materiale prodotto nella fase 
di redazione del Piano Regolatore Cimiteriale, determinato da una lettura cartografica non 

corretta, che ha evidenziato un perimetro non corrispondente all’area del cimitero 
effettivamente esistente, errore che potrebbe portare ad un contenzioso con l’Ambasciata 

Britannica d’Italia. È intervenuto quindi il consigliere Moretto, mentre l’Assessore Piscopo 
ha replicato brevemente alle osservazioni prima dell’approvazione a maggioranza della 
delibera. 

Con la delibera successiva, la n. 554, ha spiegato ancora l’Assessore all’Urbanistica, la 
Giunta propone al Consiglio di dichiarare la sussistenza dell’interesse al mantenimento e al 
successivo completamento della scuola per l’infanzia in via Rotondella ubicata in un 

quartiere, Chiaiano, fortemente carente di tali strutture. L'approvazione da parte del 
Consiglio costituisce adozione della variante allo strumento urbanistico. I lavori per la 

costruzione della scuola erano stati aggiudicati nel 2007 e sospesi nel 2010, quando era 
stato riscontrato che il progetto e la parziale realizzazione erano in contrasto con il Piano 
Regolatore Generale e con le norme paesaggistiche. La delibera propone quindi di 

convalidare le deliberazioni di Giunta comunale n. 4497 del 06/12/2002, n. 3347 del 
15/10/2004, n. 1703 del 16/03/2006 e n. 186 del 07/02/2008 di approvazione dei progetti 
esecutivi dell'opera – che sarebbero suscettibili di annullamento in quanto assunte in 

contrasto con la disciplina urbanistica e paesaggistica- nella sola parte in cui prevedono la 
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realizzazione della scuola per l'infanzia. Sono intervenuti i consiglieri Moretto, Guangi, 

Rinaldi, Lebro, Pace, Santoro, che ha annunciato la presentazione di un emendamento 
sull’individuazione dei responsabili degli errori compiuti nel passato, e, nella replica, 
l’Assessore Piscopo che ha precisato che non si tratta di una sanatoria quanto del 

completamento di un’opera incompiuta che non può essere lasciata in una “zona grigia” 
valutando anche i maggiori costi che deriverebbero da un eventuale abbattimento. Dopo 

l’approvazione di un emendamento, l’atto è stato approvato a maggioranza. 

Il consigliere Capasso, presidente della commissione Bilancio, ha quindi illustrato la 
proposta di delibera di iniziativa consiliare sulla rideterminazione del termine di pagamento 

del canone patrimoniale non ricognitorio per l’anno 2015, il cui regolamento è stato 
licenziato dal Consiglio in sede di approvazione del Bilancio di Previsione il 6 agosto 2015. 
La proposta è di correggere l'errore materiale contenuto in un emendamento approvato in 

quella sede e di fissare il termine per il pagamento al 31 dicembre 2015 anziché al 31 
dicembre 2016 come erroneamente riportato. Un secondo emendamento, dei consiglieri 

Borriello e Moretto, con la proposta di fissare un ulteriore termine al fine di incassare il 
50% di tributo in tempo utile per finanziare il servizio di assistenza materiale scolastica agli 
alunni diversamente abili, è stato modificato sulla base di una proposta dell'assessore 

Palma e della rassicurazione che nel bilancio 2016 saranno appostate risorse aggiuntive in 
tema di welfare. L’emendamento modificato è stato approvato a maggioranza, così come 
l'emendamento proposto dal presidente della Commissione Capasso con la precisazione del 

termine di pagamento per il tributo al 15 dicembre. Il consigliere Borriello ha poi ritirato gli 
altri 97 emendamenti presentati e la delibera è stata approvata a maggioranza. 

Il Sindaco de Magistris, prima della chiusura dei lavori, ha voluto ringraziare tutto il 
Consiglio comunale, per il lavoro svolto in modo proficuo su delibere, come quelle 
approvate oggi, che rivestono un carattere di estrema importanza in quanto aprono la 

strada ad un utilizzo importante dei beni acquisiti al patrimonio comunale. Il Consiglio 
tutto, in un momento in cui i Governi centrale e regionale non aiutano il Comune nelle 

politiche sociali, ha dato un messaggio chiaro nella direzione di sostegno alle persone in 
difficoltà in un momento di crisi. L’Amministrazione è fortemente orientata nella direzione 
di destinare le ulteriori risorse che si andranno ad individuare con la manovra di 

assestamento di bilancio ai bisogni essenziali della città, a partire dalle persone povere e 
bisognose. Tutto questo è espressione di una volontà politica dell’Amministrazione, 
condivisa da tutto il Consiglio e non solo dalla maggioranza. 

Il consigliere Fiola, replicando alle osservazioni del Sindaco, ha precisato che la prima 
variazione di bilancio della Giunta regionale ha visto la destinazione di milioni di euro a 

favore della disabilità. 

Il Consiglio, prima dello scioglimento della seduta, ha approvato all’unanimità l’ordine del 
giorno, sottoscritto da tutti i gruppi consiliari, con primo firmatario Santoro, con cui il 

Consiglio Comunale di Napoli invita le Autorità nazionali e quelle dell’Unione Europea ad 
adottare una moratoria di almeno un anno prima di firmare qualsiasi accordo sul 

partenariato trans-atlantico su commercio e investimenti (TTIP), in modo da adottare ogni 
iniziativa idonea affinché il processo decisionale avvenga in modo quanto più pubblico e 
trasparente, a vigilare affinché non vengano lesi i diritti costituzionali delle autonomie locali 

e delle Regioni, ad assicurare che i contenuti del negoziato non vadano ad intaccare la 
qualità dell’occupazione, dello sviluppo economico sostenibile, della tutela dell’ambiente e 
delle risorse naturali, della salute dei cittadini e dei diritti dei consumatori.  


